

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖呀竖起来……”每当听到这首歌，我都会跟着那欢快的曲调，不由自主地哼唱起来。

“孩子，你知道这首歌背后的故事吗？想不想去这首歌的诞生地看看？”爸爸问我。

“想去！”一听说可以出去玩，我高兴得一蹦三尺高。今年清明假期，爸爸妈妈带着我和妹妹，一起踏上寻歌之旅。

车辆缓缓驶入大别山区，这里群山连绵，春光旖旎的四月，杜鹃花正值盛花期，漫山遍野，犹如彩霞绕林，阳光穿过轻柔的云层，照向大山深处。

“到了！”顺着蜿蜒的山路，蓝天白云下，青山绿水间，一面鲜艳的五星红旗在空中迎风招展。

“金寨县果子园乡佛堂坳小学”。下了车，映入眼帘的是一所朴素的乡村小学，只有一栋教学楼，我拿着校名疑惑不解：“这和那首歌有什么关系？这里也没有漫山遍野的桂花树啊！”“这个问题问得好！听我

慢慢和你你说！”爸爸化身历史老师，打开“话匣子”。

“95年前的1929年，这里红旗招展，老百姓欢欣鼓舞，张灯结彩，热烈庆祝革命的胜利。庆祝大会上演唱什么歌曲合适呢？这个光荣的创作任务自然落在当地的文化人、佛堂坳小学校长罗银青的肩上。罗校长喜欢民歌，正值桂花飘香的金秋时节，他触景生情，灵感爆发，很快就以大别山民歌《八段锦》为曲调，激情创作了这首《八月桂花遍地开》。为了更好地表达这首歌，罗校长还组织学校学生以打花棍、花鼓灯的形式进行表演。庆祝大会上，这首歌曲气氛热烈，描绘了欢庆苏维埃政权诞生的热烈场面，一唱而红，再后来，这首歌跟随着红军脚步传遍祖国大江南北……”

在爸爸的讲述中，95年前革命胜利的欢庆场面似乎浮现在我眼前。这所佛堂坳小学，依山傍水，被群山环绕，透过学校的大门，依稀可见校园内白色围墙上工整地书写着《八月桂花遍地开》的歌词，以及罗银青的名字。

“小朋友，别看学校面积不大，这里是开国将军的摇篮哦！”值班室里一位伯伯得

## 寻歌之旅

小记者 储宇畅

知我们的来意，热心向我们介绍，“在革命年代，学校走出了方子翼、汤远瀛、肖选进、方升普、董洪国五位开国将军，而且，我们的学生都会唱这首《八月桂花遍地开》，这是我们的校歌，已经唱了快一百年了！”

伯伯的脸上写满自豪，他的话令我肃然起敬，而这里的师生对这首歌的热爱与薪火相传的情怀让我震撼。眼前朴实无华的乡村小学，一下子变得高大神圣起来，校园里那面五星红旗，像一团熊熊的火苗在飞舞，周围巍峨耸立的山峦，恰如红军挺拔的身姿。

如今，革命的硝烟早已散去，拂去时光的尘埃，我知道，就像这首歌一样，有些理想不会磨灭，有些精神永远闪耀，一直激励着后人。作为革命老区的一名少先队员，我为家乡的这段历史感到由衷的骄傲和自豪，我愿用这支小笔尖记录下这次难忘的寻歌之旅，这百年歌声将会永远传唱！

指导老师 石秀萍

## 爷爷的自行车

小记者 李纯峰

在我童年的记忆中，爷爷的自行车不仅仅是一件交通工具，它更像是一个时代变迁的见证者。爷爷的自行车是那种老式的二八大杠，绿色的车身已经斑驳陆离，车架上映着岁月的痕迹。车把上的塑料护套早已脱落，露出金属的本色，而那个伴随爷爷大半辈子自行车的座椅，也早已被磨得失去原来的形状。

小时候，我们的物质生活并不富裕，爷爷的自行车就成了我们家最重要的交通工具。它不仅承载着我和爷爷的日常出行，还肩负着家里采购的重大任务。每当有需要的时候，爷爷总会骑着它去集市购买我们的生活必需品。那时的集市离家有一段距离，但爷爷总是骑着自行车，带着满满的袋子回家，而自行车后座上的我，也总是兴奋地欢呼着。

如今，我们的生活发生翻天覆地的变化，从爷爷的自行车到如今的汽车、高铁，我们的交通工具也发生了翻天覆地的变化，这正是我国发展的缩影。

作为新时代的接班人，我们应当铭记爷爷的自行车所见证的那个时代，珍惜现在来之不易的美好生活，同时，更要发扬爷爷那辈人艰苦奋斗的优良传统，努力学习，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

指导老师 朱成红

## 勇敢的少年——潘冬子

小记者 李浩宇

假期里，我读了一本非常有意义的书，是由李心田爷爷所著的《闪闪的红星》。该书主要讲述的是一个勇敢的少年——潘冬子在革命时期的艰苦生活和斗争经历。

潘冬子出生在江西一个叫柳溪的村庄里。他的父母都是共产党员。他的爸爸领头成立了赤卫队，打土豪，分田地，随红军一起去打仗。而他的妈妈在发动群众与地主土豪斗争时，为掩护同伴而被捕，被敌人放火烧死了。潘冬子利用自己的聪明机智，协助百姓夺得粮食；为母亲报仇；帮游击队带盐上山，等等。最后历经千辛万苦，终于如愿加入解放军队伍。

想着潘冬子，又想想我们，我们今天的生活是多么幸福！我们可以坐在宽敞的教室里看书、学习，听老师讲课，这是无数革命先烈抛头颅、洒热血，坚持同敌人斗争换来的。正因为如此，我们要好好学习，要勇敢地面对困难，积极想办法解决问题，做革命先辈的接班人，长大了为祖国的繁荣昌盛贡献力量，做新时代闪闪的红星！

指导老师 朱成红

## 追梦新时代

小记者 黄俊贤

一代人有一代人的征程，一代人有一代人的担当。青年不仅要有上青天揽明月的意志和挥斥方遒、指点江山的意气，还要有远大的梦想和实现梦想的勇气与实力。以个人志向为航向，与中国梦合流，与时代梦交汇，驶往更广阔更远的海域。

中国几千年的蓬勃发展，所有的知识、见识、财富、智慧都是留给我们最好的礼物，让我们拥有了更多选择的权利。我们幸运遇见这样的时代，同时，这个时代也有幸遇见了这样的我们，我们是时代发展的晴雨表，是引领先进之风的社会力量，也是时代洪流中一抹最绚丽的风景线。

青少年，人生之春，人生之华也。有一句古语说得好：自古英雄出少年。在漫漫历史长河中，青少年英雄辈出。《共产党宣言》发表时马克思是30岁，爱因斯坦提出狭义相对论时是26岁，王勃写下千古名篇《滕王阁序》时才20多岁。奋斗是青春最亮丽的底色，青少年时期正是砥砺奋斗、建功立业的黄金时期。广大青年需要抓住时间和机遇，让青春因奋斗而升华。

树立信念之魂，赓续红色血脉，光荣传统不能丢，丢了就丢了魂；红色基因不能变，变了就变了质。我们党的每段革命历史，都是一部理想信念的生动教材。我们青少年要赓续红色传统、传承红色基因，让理想信念成为自己心中的“灯塔”，把自己的小我融入祖国的大我、人民的大我之中。与时代同步，我与祖国共命运，用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。

作为生逢其时、重任在肩的新时代青少年，需要接过先辈们的“接力棒”，以“主人翁”的姿态，在实现中华民族伟大复兴征程中，坚守初心，勇担使命！

青年强则国家强，青年兴则国家兴。新时代的青少年，要勇于砥砺奋斗，担负时代使命，在担当中历练，在奋斗中成长，不断书写美好的人生华章。

指导老师 李伟伟

## 游长城

小记者 郭思蕊

俗话说：“不到长城非好汉”。对于长城的风采，我仰慕已久。暑假爸爸决定带我完成这个心愿。

汽车在公路上行驶了好几个小时，终于要到达目的地了。但由于天气情况，原本说好的居庸关变成八达岭，不过这并没有影响我的好心情。我透过玻璃窗向外望去，眼前的景色让我赞不绝口，长城就像一条在崇山峻岭上隐藏的巨龙，正欲起飞，在雾蒙蒙的山峦间若隐若现。

我们登上长城居高临下，只见群山苍莽，气势雄伟。长城在高低低的山脊上，向东西两侧延伸，好似一条长龙，与碧空相接，显得气势磅礴。这时，我迫不及待地来到垛口处，看着一面面被风雨侵蚀的城墙，不禁想到：这么高的山，这么崎岖的路，当时又没有任何机械设备，人们是怎么把一块块巨大的青石运上来的？凝结了多少劳动人民的血汗和智慧才筑造出这前不见头后不见尾的长城啊！这个建筑在世界历史上真是一个伟大的奇迹！

长城之外，最先映入我眼帘的是烽火台，我以前也在书上见过这个古代的“报警器”，现在我终于亲眼看清它了。它是小山形状，顶部是平的，里面有一条通道，还有一个石梯通往顶部。我们顺着石梯爬上去，在这里可以观看整个长城的风景。我抚摸着城墙，虽然它历经无数年代，承受无数狂风暴雨，但墙壁仍然十分坚固。

我站在长城上，浮想联翩。作为炎黄子孙的我们，历史已经将接力棒交到了我们手中，我们应该好好学习，让中华五千年的文明继续传承、生生不息。

指导老师 李瑞红

## 谢谢你，陌生人

小记者 杨晨希

在记忆的长河里，有那么一位陌生人，她帮助了我，却在我想感谢时不见了。

记得那是我6岁的时候，有一天，妈妈带着我去给她自己买衣服。来到商场后，我坐在椅子上休息，便妈妈东看看，西瞧瞧，可就是没找到中意的衣服。我觉得很没意思，便偷偷地趁妈妈不注意时跑出去玩了。过了一会，当我回到商场之后却看不见妈妈的影子了，我不知妈妈跑到哪去了，急得直哭。于是，我便开始像无头苍蝇似的在商场里找妈妈，可找了一遍又一遍，还是没有找着，我心里害怕极了。

我站在原地，不知怎么办才好。就在这个时候，一位身着制服的阿姨走过来弯下腰，问：“小朋友，你怎么一个人呀？你的爸爸妈妈呢？”我用怀疑的目光看着她。阿姨好像看出了我的心思，对我说：“小朋友，你不必害怕，我是商场的工作人员，我带你去找你的家人吧！”我仔细打量着那位阿姨，她表情温和，不像是坏人，我便告诉了她事情的来龙去脉。阿姨听了，微微一笑，把我带到广播室，对着话筒说：“杨晨希的家长，您好，您的孩子正在广播室等候，请赶紧到广播室来。”

等了几分钟，妈妈匆匆地跑了过来，看到我后，对我说：“你怎么能乱跑呢！你知道妈妈找不到你有多着急吗？”我的眼圈红了，眼眶里全是泪水，可终究还是忍住了。“是那阿姨阿姨帮我。”我指着阿姨刚刚所在的位置说，“可那没有人啊？”妈妈疑惑地说。

我回头一看，噢，那位阿姨呢？她怎么走了，我还没有好好感谢她呢。阿姨，谢谢你，我一定向你学习，帮助别人，做一个善良、富有爱心、做好事不留名的人。

指导老师 汪俊 郝宗敏

## 榴 莲

小记者 鲍怡辰

房子，每个小房子里都静静地躺着黄色的果肉，就像弯弯的月牙。

先吃第一个房，我和妈妈一人一半，我只用两口，第一个房就吃完了。我和妈妈你看看我，我看看你，砸吧砸吧嘴，还想继续品尝。

再吃第二个房时，我提议我们用叉子挑着吃，妈妈好奇地看着我。只见我拿起牙签，轻轻地挑起一点儿，先放在鼻子下闻闻，再放进嘴里抿了抿，甜味散开来，蹭到我的味蕾。一直从喉咙滑到胃里，甜中带着香，滑滑的，软软的，又香又甜，有点儿像奶

酪，越吃越想，咽下后，齿间还留着余香。妈妈恍然大悟，也学着我的样子，半眯着眼睛，任甜味扩散开来，我疑惑地问妈妈：“这么臭为啥还有那么多人喜欢吃呢？”妈妈笑咪咪地说：“那是因为它小的营养价值非常高，滋补养颜，促进消化。”

吃完榴莲，屋子还飘满榴莲香味，那种香味令我留恋不已。这水果太神奇了，外面凹凸不平，外壳又厚又硬，别看它长得丑，可它全身都是宝，我喜欢吃榴莲。

指导老师 苟芳芳

## 快乐的儿童节

小记者 吴迪

当我来到教室，看见每个同学的脸上都挂满灿烂的笑容，因为今天是我们的节日。到了下午是最激动人心的时刻，我们拿出各自准备的零食摆放在自己的课桌上，你尝尝我带的，我尝尝你带的，互相交换着零食。我们边吃着美味的零食边看着学校的直播画面，有各种各

样的节目，有嘹亮的大合唱，有翩翩起舞的舞蹈，还有让人捧腹大笑的小品、趣味动人的故事，我们看得津津有味。

一天的快乐时光总是过得很快，这一天我是幸福快乐的，我希望全世界每个小朋友都和我一样幸福。

指导老师 李婷婷

## 小仓鼠

小记者 王睿铭

一天下午，我和姐姐放学回家，发现家中多了两只可爱的小动物。它们形似家鼠，体形短粗，头小身体紧凑，但却不“贼眉鼠眼”。

我和姐姐几乎同时说出：“哇！仓鼠，欢迎你。”

晚上写完作业，我的任务就是给仓鼠喂食。开始仓鼠很胆小害羞，见我过去，就把自己埋藏在木屑里，弄得木屑发出窸窣的声音。过了好久，它俩才微微露出小脑袋，向外偷偷观察，确定旁边没人，才悄悄钻出来，一边吃食，一边四处观望。时间久了，仓鼠习惯了我的声音，只要一出现，它们就会眼巴巴地看着我，等我投递嫩菜叶、南瓜子等。

有段时间我家隔壁装修，总是有电钻声，小仓鼠正好在那面墙角下，离噪音最近。没几天，我们发现仓鼠精神有点萎靡，坐立不安，也不太喜欢吃东西。难道仓鼠生病了吗？还是妈妈厉害，经她查询了解，才知道原来仓鼠听力差，可它的听力特别好，可以听见人类听不见的音波，高分贝的噪音会让它害怕和不安，甚至出现应激反应。

于是我把小仓鼠挪到安静的书房，换了环境，小仓鼠很快恢复了状态。我还留心观察，当我弹钢琴时，仓鼠会从木屑里钻出来，竖起小耳朵，滴溜溜地转动着小眼睛，非常可爱，模样像个认真聆听的听众。原来，不仅人类喜欢音乐，仓鼠也喜欢呀。

现在，小仓鼠离开我已经有一年多，每次弹钢琴时，我都会想起它们专注的眼神和可爱的样子。

指导老师 许红梅



小记者 张欢/绘 指导老师 朱成红



小记者 李芮彤/绘



小记者 林悦绮/绘



小记者 吴锦诚/书 指导老师 邱元萍



小记者 袁晨曦/绘 指导老师 李瑞红 汪俊



小记者 林梓莹/绘 指导老师 李伟伟



小记者 岳悦/绘 指导老师 李婷婷



小记者 杨雨欣/绘

## 小记者优秀书画作品选登

## 新时代好家风

小记者 刘仁义

古语云：“家风正，则后代正，则源头正。”每个好的家庭都有好的家风，在每个美好与幸福并存的家庭中，都会因为爸爸妈妈的陪伴而温暖与幸福，而这和睦家庭的代代传承离不开良好的家风家训的规范和指引。

在我们家，爸爸妈妈会在很多小事上以身作则，给我和姐姐树立好的榜样。小时候，我偶尔会剩饭，这个时候爸爸总会拿筷子敲敲他手里那只吃完饭后很干净的碗说：“盛多少吃多少，吃不下就别盛那么多。”爸爸的不断叮嘱，让我知道粮食的来之不易，也就养成了不剩饭菜的好习惯。

尊老爱幼，是我们中华民族传统美德，也是我家的家风之一。在动物中尚有“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之情”，我们人类更应该做到尊敬老人，孝敬老人。

每到放假或周末，妈妈会买好多吃的用的送给爷爷奶奶。当爷爷或奶奶生病不舒服时，妈妈和爸爸都很着急，千叮万嘱咐。有一次，奶奶不小心摔了一跤，摔伤了腿，行动不便，爸爸立即把奶奶送往医院治疗。在奶奶住院的半个月时间里，妈妈给奶奶端茶倒水，擦身按摩，奶奶同病房的老人都投来赞许和羡慕的目光，奶奶也不断夸赞妈妈孝顺。百善孝为先，爸爸妈妈用实际行动为我们做出了好榜样。

“该学习的时候学习，该玩的时候玩！”妈妈嘴里总是挂着这句话。我列了一个作息表，周一至周五都在学习，一直到周六下午完成老师布置的作业和课外练习。该玩的时候玩，每到周末爸爸和妈妈有时间就带我出去玩，让我增长见识。

家风是一盏灯，照亮我前进；家风是一棵松，伴我走向光明；家风是一面镜子，时刻发现我的不足；家风一件我从懵懂无知走向成熟，一步一步在人生的阶梯上留下扎实的脚印。

指导老师 涂成凤

## 当你面对困难的时候

小记者 杨悦菀

时都感觉里面的文字刻骨铭心。鲁滨逊不仅聪明机智，还是个坚强勇敢的人。在他发现自己被冲上岸后，立刻想到要去寻找有用的生活必需品，还想到利用火药来做陷阱，捉山羊来驯服。后来他想到面包，就尝试起播种、收割、去壳、筛糠、烘焙等办法；他想要用汤来充饥，就想尽办法来烧制陶器，他凭借着自已的智慧和探索精神，在这片荒无人烟的小岛上生存下来。

书中情节跌宕起伏、扣人心弦，还能给予我们深刻的启迪。在我看

来，阅读一本书，不仅是读书中的文字，更有所感触。阅读一本书，领悟一个道理，这才是阅读的真谛。

每合上书，我不由得联想到自己：有时面对困难和挑战，我不像鲁滨逊那么勇敢，反而时常选择退缩或逃避。但现在我从鲁滨逊的身上汲取到巨大的精神力量，是他告诉我面对困难要坚强，再艰难的路也会走出来的，只要你坚持不懈、永不言弃，就会战胜困难。

指导老师 苟芳芳 余桂菊

## 我的乐园

小记者 陈子悦

有些人的乐园是堆满玩具的房间，有些人的乐园是一望无际的草原，而我的乐园是屋后美丽的小公园。

春天，小公园里的池塘水清澈见底，水面犹如一面透亮的大镜子，倒映出孩子们天真的笑脸。大地母亲也被春天使者的叫声唤醒，开始哺育小草、呵护花朵、灌溉大树，使大自然充满生机与色彩。在远处的竹林里，各种各样的鸟儿在空中自由自在地飞翔，叽叽喳喳的叫声此起彼伏，仿佛优美的乐曲在林中回荡。

夏天，火球般的太阳倒映在湖面上，一阵风吹来，水面泛起鱼鳞似

那里采摘，还吃了不少苦头呢！

冬天，天地间白茫茫的一片，雪花纷纷扬扬地从空中飘落，像穿着白色公主裙的小精灵，忽然，雪地中出现了几个彩色小点，是我和小伙伴们正在雪地里蹦蹦跳跳，用通红的小手堆着一个白白胖胖的雪人，粘满雪花的小手却一点也不感觉到冷。晶莹的雪花像细密的银针，像轻盈的柳絮，还有些像洁白的芦花……千姿百态。

虽然我的乐园是一个普通的小天地，但是它给我的童年带来了许多乐趣！

指导老师 苟芳芳